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СЕКЦИЯ 8. ДЕМОГРАФИЯ, ЭКОНОМИКА ТРУДА, 
СОЦИАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА И ПОЛИТИКА 

 
 
 

Дульцева І.І. 
аспірант 

Луганського національного університету імені Тараса Шевченка 
Пащенко О.М. 

викладач комісії економічних дисциплін 
ДВНЗ «Луганський коледж будівництва, економіки та права» 

м. Луганськ, Україна 
 

СОЦІАЛЬНЕ ПІДПРИЄМНИЦТВО, 
ЯК МЕХАНІЗМ РОЗВ'ЯЗАННЯ ПРОБЛЕМ СУСПІЛЬСТВА 

 
Соціальна політика – це заходи держави, спрямовані на пом'якшення нерівності 

в розподілі доходів, що є неминучою характерною рисою ринкової економіки, 
передбачається, що вона повинна бути спрямована на пом'якшення суперечностей 
між учасниками ринкової економіки і запобіганню соціальних конфліктів на 
економічному ґрунті. 

Що ж дозволяє компенсувати подібні недоліки держави в тих країнах, які мають 
підстави пишатися станом своєї соціальної сфери? Це інтенсивна взаємодія 
державних органів з громадськими структурами при оцінці потреб, при виборі 
пріоритетних цілей і при визначенні раціональних шляхів їх досягнення. Це 
повсюдна конкуренція некомерційних структур з державою в наданні соціально 
потрібних послуг і головне – лідерство соціального підприємництва в секторах 
суспільного життя державного значення. 

Слід зазначити, що категорія соціальне підприємництво» викликала і викликає 
інтерес у багатьох вчених-економістів та соціологів. Питання дослідження 
сутності цього поняття та його формування розглядалися у працях класиків 
економіки та соціології, таких вчених, як Борнштейн Д. [1, р. 34–39], Дис І. [2], 
Прахалад К. [3], Венкатарамен С [4, р. 119–138]. Вітчизняні вчені Кувшинова М., 
Герц І. приділили увагу менеджменту в некомерційному секторі, але сутність 
соціального підприємництва в Україні розкривають поки що лише нормативні 
акти. 

З важливих завдань системи соціальної політики будь-якого суспільства витікає 
актуальність проведеного дослідження – це аналіз стану соціальної галузі 
національної державної економіки України з метою виявлення рівня розвитку 
соціального підприємництва, як корисного явища сучасності, яке сприяє розвитку 
та оздоровленню економіки і суспільства, допомагає подолати соціальну 
ізольованість: поліпшує рівень життя, культури, сприяє збереженню традиції та 
здоров'я нації. 

Соціальне підприємство має бути рентабельним та конкурентоспроможним, але 
соціальне підприємство не повинно діяти на ринку в рівних умовах з 
комерційними підприємствами. Для соціального підприємства повинні бути 
передбачені значні пільги, які будуть збалансовувати систематичне інвестування 
коштів на розвиток суспільства, залишаючи підприємство в стані 
конкурентоздатності. 

Поряд з цією теоретичної довідкою суспільних діячів і відсутності будь якої 
допомоги з боку держави існують реальні проблеми, які негативно впливають на 
розвиток такого інноваційного для України явища як соціальне підприємництво: 

• Недостатнє розуміння владою, бізнесом і громадськістю тих переваг, які надає 
розвиток соціального підприємництва та створення соціальних підприємств в 
більш якісному виконанні завдань з надання соціальних послуг населенню, та 
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підтримці громадських організацій, діяльність яких пов'язана з соціальними 
цілями. Відсутність системного підходу до популяризації соціального 
підприємництва, відсутність інформаційної мережі з питань діяльності пов'язаної з 
розвитком соціального підприємництва. 

• Відсутність сприятливого зовнішнього і внутрішнього середовища для 
створення та розвитку соціальних підприємств (відсутність законодавства яке б 
регламентувало діяльність соціальних підприємств, відсутність системного 
підходу до виховання і навчання кваліфікованих кадрів для здійснення діяльності 
у сфері соціального підприємництва; відсутність «майданчиків» для спілкування 
та обміну досвідом (в тому числі міжнародного) для діючих і майбутніх 
соціальних підприємців, відсутність системи фінансування проектів по створенню 
соціальних підприємств). 

Соціальне підприємництво стає реальним механізмом розв'язання проблем 
суспільства, і в Україні з'являються нові приклади такої роботи (за даними 
асоціації аналітичних суспільних організацій „Соціально-економічні стратегії і 
партнерства‖ – їх шість [6]). Ось і весь позитивний досвід соціального 
підприємництва у нашій державі, але прикладів соціального новаторства дуже 
багато. Можливо, і Україні слід йти шляхом визнання соціального підприємництва 
як ефективного засобу досягнення сталого розвитку суспільства та економіки, а 
соціальних підприємців – як лідерів перетворень.  

Важливим висновком цього дослідження вважаємо: в Україні поряд з 
труднощами є сприятливі умови та великий потенціал розвитку суспільства за 
допомогою соціального підприємництва. Треба почати рух за його втілення, а 
можливості, які відкриються простимулюють досягти результату. 

Користь від соціального підприємництва при правильному підході буде досить 
відчутною, оскільки соціальний бізнес: 

• сприяє розвитку та оздоровленню економіки і суспільства, пропонує 
можливості для створення робочих місць та нових форм підприємництва та 
зайнятості, сприяє оптимізації потенціалу конкретної території; 

• допомагає подолати соціальну ізольованість: завдяки діяльності таких 
підприємств можливе працевлаштування людей з обмеженими фізичними і 
психічними можливостями; тих, хто був безробітним тривалий час; представників 
груп ризику; 

• поліпшує рівень життя, культури, сприяє збереженню традиції та здоров'я 
нації; 

• пропонує нові шляхи надання та реформування державних соціальних послуг; 
• вітає участь і добровільну роботу громадян, зміцнює єдність громади та 

суспільства; 
• розширює можливості отримання різноманітних і якісних соціальних послуг; 
• сприяє розвитку широкого спектру соціальних послуг, якими не хоче 

займатися звичайний бізнес (малоприбуткові, непрестижні, що вимагають 
спеціальної професійної підготовки); 

• знижує навантаження на місцеві бюджети у вирішенні соціальних проблем; 
• розширює структуру фінансування соціальних програм регіону. 
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Wharton School Publishing, 2005. – 234 р.  
 4. Venkataraman S. The Distinctive Domain of Entrepreneurship Research / S. 

Venkataraman. – Greenwich: JAI Press, 1997. – 325 р. – (Vol. 3). 
 5. Кувшинова М. Менеджмент в социальной сфере: методичекие указания. / М. 

Кувшинова, И. Герц. – Новосибирск: НГТУ. ИДПО. ЦСП., 2005. – 132 с.  
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АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ИНТЕГРАЛЬНОЙ ОЦЕНКИ 
ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ ЭКСПАНСИИ 

 
В последние годы в публикациях, посвященных вопросам определения 

перспектив социально-экономического развития общества, в той или иной степени 
все чаще и чаще затрагиваются самые различные аспекты демографической 
экспансии, а также возможные сценарии ее воздействия на трансформацию 
геополитической обстановки [1].  

В общем виде под демографической экспансией понимается процесс, связанный 
с сокращением удельного веса коренных жителей в населении, приводящий к 
снижению их роли в различных сферах жизнедеятельности общества за счет 
естественного и миграционного движения некоренных жителей, которые не 
желают принимать обычаи, устои и традиции, исторически сложившиеся на 
данной территории [4]. Причем объективно требуется признать, что последствия 
распространения и развития данного процесса не сводятся только к демографии и 
проступают во многих областях, включая политику, экономику, бизнес и т.д. 
Некоренные жители, «нерастворяющиеся» в местном населении, начинают 
создавать свои анклавы, которые в условиях борьбы за выживание часто вступают 
в противоречия с исторически сформировавшимися социальными, этническими, 
религиозными и т.д. нормами.  

Несмотря на очевидную актуальность демографической экспансии, как одного 
из факторов преобразования современного мира, приходится констатировать, что в 
настоящее время проводится слишком мало статистических исследований 
рассматриваемого процесса. С нашей точки зрения это связано с целым рядом 
причин. Во-первых, демографическая экспансия тесно переплетается с 
межэтническими отношениями, затрагивает религиозные чувства людей и т.п., а 
поэтому объективно относится к разряду объектов, требующих крайне 
осторожного обращения. Статистические данные, касающиеся изменений 
пропорций между коренными и некоренными жителями на любом уровне 
(государственном, региональном, местном), а в еще большей степени их 
интерпретация, способны взорвать общественное мнение, вызвать серьезные 
социальные потрясения. Во-вторых, к большому сожалению, методология 
прикладного исследования демографической экспансии пока носит 
фрагментарный характер и содержит значительное количество «белых пятен», 
которые не позволяют объективно судить о реальном положении дел.  

Занимаясь выявлением методологических подходов, связанных со 
статистической характеристикой демографической экспансии, приходится 
считаться с тем обстоятельством, что сложный процесс трансформации пропорций 
в отношениях коренных и некоренных жителей явно не может быть оцифрован 
при помощи одного показателя. Для этой цели привлекаются следующие 
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